Découvrez votre prochain livre préféré

Devenez membre aujourd'hui et lisez gratuitement pendant 30 jours
Nixon Volume II: The Triumph of a Politician 1962-1972

Nixon Volume II: The Triumph of a Politician 1962-1972

Lire l'aperçu

Nixon Volume II: The Triumph of a Politician 1962-1972

4/5 (25 évaluations)
1,232 pages
17 heures
Mar 18, 2014


Stephen E. Ambrose’s biography of one of the most complex and puzzling US presidents at the apogee of his career, rebounding from defeat to an innovative, high-risk presidency, already sowing the seeds of his ruin.

Starting with Nixon’s drive to the presidency, volume two of Ambrose’s major biography of America’s 37th president chronicles Nixon’s campaigns, his ultimate victory in 1962 as well as his first term as President, and culminates with the Nixon’s reelection on November 7, 1972.

Nixon was a complex man graced with superb intellect, creative, knowledgeable about world activities and peerless in his talent for foreign affairs. Yet he could also be manipulative, quick to anger, driven by unseen ambitions, cynical about domestic politics, and sensitive to criticism.

Culled from his private papers, speeches, hand-written notes, audio recordings of conversations in the Nixon White House and much more, Ambrose’s account offers insight into the thought patterns and attitudes of the man whose Presidency was marked by the debacles of Watergate and Vietnam, yet who also began the process of nuclear disarmament and opened up crucial diplomatic relations with China. This is a brilliant and detailed second part to Ambrose’s Nixon trilogy.
Mar 18, 2014

À propos de l'auteur

Dr. Stephen E. Ambrose was a renowned historian and acclaimed author of more than thirty books. Among his New York Times bestsellers are: Nothing Like It in the World, Citizen Soldiers, Band of Brothers, D-Day: June 6, 1944, and Undaunted Courage. He was not only a great author, but also a captivating speaker, with the unique ability to provide insight into the future by employing his profound knowledge of the past.  His stories demonstrate how leaders use trust, friendship, and shared experiences to work together and thrive during conflict and change. His philosophy about keeping an audience engaged is put best in his own words: “As I sit at my computer, or stand at the podium, I think of myself as sitting around the campfire after a day on the trail, telling stories that I hope will have the members of the audience, or the readers, leaning forward just a bit, wanting to know what happens next.” Dr. Ambrose was a retired Boyd Professor of History at the University of New Orleans. He was the Director Emeritus of the Eisenhower Center in New Orleans and the founder of the National D-Day Museum. He was also a contributing editor for the Quarterly Journal of Military History, a member of the board of directors for American Rivers, and a member of the Lewis and Clark Bicentennial Council Board. His talents have not gone unnoticed by the film industry. Dr. Ambrose was the historical consultant for Steven Spielberg’s movie Saving Private Ryan. Steven Spielberg and Tom Hanks purchased the film rights to his books Citizen Soldiers and Band of Brothers to make the thirteen-hour HBO miniseries Band of Brothers. He has also participated in numerous national television programs, including ones for the History Channel and National Geographic.

Lié à Nixon Volume II

En lire plus de Stephen E. Ambrose
Livres associé
Articles associés

Aperçu du livre

Nixon Volume II - Stephen E. Ambrose



1 The Fast Track, 1963

2 Coping with Catastrophe, 1964

3 Preparing a Republican Revival, 1965

4 The Ninth Campaign, 1966

5 Preparing for the Presidency, January–July 1967

6 Operation Candor, July–December 1967

7 The Primaries, January–May 1968

8 The Nomination, June–August 1968

9 The Ninth Campaign, Part One, August 9–October 14, 1968

10 The Ninth Campaign, Part Two, October 15–November 6, 1968

11 Transition and Inauguration, November 6, 1968–January 20, 1969

12 Getting Started, January–June 1969

13 Don’t Get Rattled—Don’t Waver—Don’t React July 1–October 15, 1969

14 The Silent Majority, October 16–December 31, 1969

15 The Cambodian Incursion, January–April 1970

16 Reaping the Whirlwind, May–August 1970

17 The Tenth Campaign, September–December 1970

18 Nixon at Midterm: An Assessment, 1969–1970

19 Laos and Other Woes, January–April 1971

20 Détente with Russia and China, May–August 1971

21 Tilting at Windmills, September–December 1971

22 Politics, Hanoi, Peking, and Busing, January–March 1972

23 Bombing Hanoi, Mining Haiphong, Toasting in Moscow, April–June 1972

24 Politics and the Break-in, June–July 1972

25 The Conventions, July–August 1972

26 The Last Campaign, Part One, September 1–October 8, 1972

27 The Last Campaign, Part Two, October 8–November 7, 1972

28 Nixon’s First Term: An Assessment, 1969–1972








THIS IS the story that begins with Richard Nixon’s drive to the Presidency, which he launched at his self-proclaimed last press conference on November 7, 1962. It carries through his campaign and victory in 1968, and covers his actions as President in his first term. It ends on November 7, 1972, the day of his re-election.

The story is based, overwhelmingly, on Richard Nixon’s own words, written and spoken, public and private. His published memoirs provide the starting point. They are voluminous, detailed, sometimes almost embarrassingly revealing (certainly more so than any other President’s memoirs), and usually reliable on statements of fact. His speeches, averaging almost one per day for the ten years covered in this volume, are available in newspapers and in four volumes of the Public Papers of the President. Nixon’s private writings consist of tens of thousands of memorandums, hand-scribbled notes and comments, drafts of speeches, and the like. Much of this material remains under seal, as Nixon continues to do legal battle with the National Archives (a situation described on page 558), but a great deal is available to scholars. These private papers give a unique insight into Nixon’s instinctive reactions and patterns of thought, his prejudices and convictions, as well as his orders and directives.

Then there are the tape-recorded conversations from the Nixon White House. They present all kinds of problems for scholars (see page 424), and are terribly limited, as only conversations about the Watergate cover-up are available out of the thousands of hours that were taped. Still, the tapes that have been made public are a marvelously rich source. It is less what is said, although that is obviously important, and more the nuances, the tone of voice, the pause, the chuckle, the guffaw, the snarl, the intangibles that impress, inform, and elucidate. Imagine being able to listen to Abraham Lincoln talking to John Hay or John Nicolay; no matter how bad the quality of the tapes, they would give us an insight into Lincoln’s style and methods unavailable from any other source. So it is with Nixon.

Beyond Nixon’s own words, the story is based on what his closest associates said about him and his actions. No other Administration in American history has produced so much in the way of memoirs by the participants as the Nixon Administration. The reason, at least in part, is obvious: in no other Administration did so many members need so much money for such horrendous legal fees. The Nixon biographer has available the memoirs of Haldeman, Ehrlichman, Magruder, Klein, Stans, Colson, Safire, Price, Dean, Dent, and others.

And, of course, there are Henry Kissinger’s memoirs, by far the most voluminous of any Secretary of State. If they are also the most self-serving, they are in addition the most revealing.

As a biographer, I am concerned with what Nixon said and did, planned and hoped, attempted and achieved. As to questions of motive, of why he did what he did, I confess that I do not understand this complex man. It is not news that he was devious, manipulative, driven by unseen and unknowable forces, quick as a summer storm to blame and slow as a glacier melt to forgive, passionate in his hatreds, self-centered, untruthful, untrusting, and at times so despicable that one wants to avert one’s eyes in shame and embarrassment. Nor is it news that this same man could be considerate, straightforward, sympathetic, and helpful, or that he was blessed with great talent, a superb intellect, an awesome memory, and a remarkable ability to see things whole, especially on a global scale and with regard to the world balance of power. If he was the ultimate cynic, a President without principle in domestic politics, he was also the ultimate realist, a President without peer in foreign affairs.

Why these contradictions? I don’t know. I only know they were there. I see my job as one of pointing them out within the context of explaining what Nixon was doing, with what results.

I wish that I could write shorter books, but once I get going on a subject my curiosity drives me. I discover, for instance, that I want to know what Nixon did, and the only way I can find out is to do the research, then think about what I’ve found, and then—the crucial step—write it up. For me, the act of writing is the act of learning.

The consequence is that I make heavy demands on my readers. I hope their effort is worthwhile.




IN NOVEMBER 1962, at his self-proclaimed last press conference following his loss in the California gubernatorial contest, Richard Nixon announced that he was walking out of history. You won’t have Nixon to kick around anymore, he told the press. Just think how much you’re going to be missing. The reporters, in response, wrote his political obituary.

In December 1962, Nixon flew to New York. While there he saw his old friend Bill Rogers, former Attorney General in the Eisenhower Administration. It’s hard now to understand how far down he was, Rogers later observed. He was broke. He had no future in the field he knew best. Nixon himself said that as a political force . . . I am through.

But five years later, by the spring of 1968, Nixon had held hundreds of press conferences and was the almost certain Republican nominee for the Presidency. In connection with his campaign, he was writing an introduction to a new paperback edition of Six Crises. Bill Safire, one of his speech writers, was helping him. Safire suggested some fairly frank language. Nixon responded with these passages:

"I wish I could analyze the workings of American democracy and the mystery of public opinion that took a man from ‘finished’ in 1963 to candidate for the Presidency in 1968. I cannot. Not even a statesman who was also a great historian—Winston Churchill—could adequately explain why, after a decade in political eclipse, he was the one called upon to lead his nation in a time of crisis.

There is no doubt, however, about what was not the reason for my candidacy today: it was not by dint of my own calculation or efforts. No man, not if he combined the wisdom of Lincoln with the connivance of Machiavelli, could have maneuvered or manipated his way back into the arena.¹

Nixon’s claim that he was but the child of fate, that he had done nothing to bring about his impending nomination by the Republicans, was untrue. In fact, from the beginning of 1963 to the spring of 1968, his actions could not have been better calculated to put him in sight of the nomination. Indeed, he might well have written that neither Lincoln nor Machiavelli could have plotted a campaign for him more successful than the one he directed himself.

He had never thought of himself as finished, not even at his lowest moment, the morning after the California defeat. Nixon used his last press conference as the occasion to stake out his position as the leading Republican critic of President John F. Kennedy’s foreign policy, and was bold enough to choose as his issue the very one that he felt had just cost him the California election, the Cuban missile crisis. Nixon asked if Kennedy had made a deal that would allow Khrushchev to bring an Iron Curtain down around Cuba.

The press had been close to unanimous in praising Kennedy’s handling of the crisis, but Nixon saw his vulnerability at once, and immediately made Democratic weakness in standing up to the Communist threat his number-one issue. It stayed there right through to his nomination five and a half years later. The reporters present, and the columnists who commented on Nixon’s political demise, missed the story.²

The reporters made another misjudgment, brought on by their own sense of self-importance, when they took Nixon at his word. The reason the reporters assumed Nixon had meant it when he said he was through was that he had insulted and attacked the press as he said it. No one could do that and survive in American politics, in the opinion of the press. In charging that the press was biased, untruthful, and vindictive, Nixon had burned his bridges behind him. This saddened some members of the press, Nixon admirers, but it delighted many more.

The story the reporters had missed was that Nixon had just made the press an issue. Nixon knew that the national press did not speak for or to millions of Republicans. He understood and enunciated a point of view: that the press was liberal, Democratic, do-gooder, pro big government and big labor, for high taxes, yet craven in the face of the Communist menace, and always out to give the shaft to Republicans. Nixon received thousands of letters after his blast at the reporters, urging him on. Former President Eisenhower spoke for the party when he commented that Dick did have a point about bias in reporting and the arrogant sort of journalistic sharp-shooting that occurs daily in all too many publications.³

In 1965, Nixon pointed out another advantage of the last press conference. It served a purpose, he said. The press had a guilt complex about their inaccuracy [this was an assertion, not a fact, and every reporter in California would have denied it]. Since then, they’ve been generally more accurate, and far more respectful.

In short, immediately after escaping from the bad dream of actually being governor of California, Nixon began at his last press conference the start of his next campaign. He had known no other life since 1946, and wanted no other, short of occupying the ultimate seat of power itself. Campaigning meant bashing the Democrats and their allies, the reporters. Nixon was the best there was at that, and the one who enjoyed it most. He couldn’t imagine living without campaigning, and didn’t try to.

He did not have a specific race to aim for. Some parts of him shied away from even the thought of running against Kennedy in 1964, but there was a draw in the other direction too. Kennedy might well be vulnerable by then, and a victory over Kennedy would be a sweet vindication, especially if he could use Cuba to do it, as Kennedy had used Cuba against him in 1960. Still, 1968 looked more realistic, assuming a Kennedy victory in 1964.

But uncertainty about when Nixon would run again should not obscure the fact that he was running, and for nothing short of the Presidency. He was realistic enough to know that his fate rested to a large degree on chance, accident, and luck—just as Churchill’s did in the thirties—but then that is always more or less true for all politicians at all times. The point was to be ready to seize opportunities.

Nixon stayed ready, in his usual determined, skillful, and thoughtful way (to his critics, in his usual cynical, hypocritical, power-mad way). But however one views his actions, the point is that they were his actions. There was nothing miraculous about his resurrection. He used his assets shrewdly, and succeeded with the qualities that had made him successful in the past—hard work, boldness, risk taking, and attacking the Democrats.

THERE WAS one other fib at that last press conference. One last thing, Nixon had said. What are my plans? He told the reporters he was going home to get acquainted with my family again.

That was on Wednesday morning. On Friday morning, leaving Pat and the girls behind, he flew to the Bahamas. His companions were John S. Davies, a quiet, unobtrusive man who had been director of communications in the recent campaign, and Bebe Rebozo, a Miami businessman who was friend and confidant to many high-ranking politicians in both parties.

Davies joined Nixon in Los Angeles. On the flight down, he later recalled, there were times he obviously was deep in thought, peering out the window. Davies let him brood. When he wants to talk and chat, that’s fine. Rebozo also did not intrude. I’ve seen [Nixon] and Bebe sit in a room for three hours, Senator George Smathers of Florida once remarked, and neither ever say a word. Nixon’s a little bit of a mystic. He gets all his information together, then he meditates and contemplates. And Bebe sits there.

Steve Hess, a young intellectual who sent Nixon political gossip from Washington and assisted him in writing speeches and magazine articles, caught the appeal of these men for Nixon nicely: He can be comfortable with them. They don’t want anything from him, and he doesn’t have to be on guard with them. Men like Bebe have an old-shoe quality that helps Nixon relax.

The trio spent three weeks on Paradise Island. Davies described their routine: The three of us would go swimming in the surf, swapping stories, talking about anything. Then he would get deep in thought and would walk down the beach. We’d wait for him, and sooner or later he would come back.

AFTER EVERY crisis of his life, Nixon had gone for long walks on the beach, figuratively if not literally, to reassess his position and think things through.

He was within two months of his fiftieth birthday. He was robust, free of any major physical problems. He quite rightly chided himself about his lack of exercise, which was limited to occasional games of golf and some swimming, but he was neither a heavy drinker nor a smoker, and he looked and felt fine. His mind was constantly at work, calculating the possibilities, plotting, planning. He threw himself totally into politics, for him by far the most absorbing of all games, so much so that once he woke—more often than not after five hours or less of sleep—his mind began to race, and he was up, ready for that day’s battle. He frequently ended the day with phone calls to politicians around the nation, extending into the small hours. He had the physical essentials: good looks, commitment, and sufficient health and stamina to carry him through the rigors of campaigning.

He had many additional assets. He had been a major figure in Washington for longer than any other active national politician. He had served four years in the House, two in the Senate, and eight as Vice-President. Except for Kennedy, Truman, and Eisenhower, he was the best-known politician in the country. He knew more foreign leaders than any man in America except Eisenhower. He was in the solid position of occupying the broad center ground of the Republican Party, with Senator Barry Goldwater of Arizona off to his right and Governor Nelson Rockefeller of New York off to his left. He had run Jack Kennedy dead even in 1960, despite Democratic victories in the congressional and state elections. He was the legitimate spokesman for the Republican Party, despite the last press conference.

He had serious liabilities. He had lost two elections in a row, and with the 1962 California press conference, he had squandered some of the reputation he had earned as a good loser in 1960. And although what he said delighted most Republicans, it made the Democrats hate him even more, which pointed to his more general problem, that he was the most hated and feared man in America. No one could rouse the Democrats for an all-out effort quite the way Nixon could; thus in California in 1962 a number of reporters commented on the fervor and dedication of the anti-Nixon volunteers in the Pat Brown campaign. This was a consequence of Nixon’s campaign style, in which he nearly always exaggerated, and not his policies, which were middle-of-the-road.

But campaigning was almost all he had ever done. One of his shortcomings as a presidential candidate was his complete lack of administrative experience. Except for a supply crew in the Pacific for a year or so in World War II, Nixon had never actually run anything. That was why Eisenhower, in 1956, had urged Nixon to take over the Department of Defense. But Nixon reasoned that the political route was far more profitable and interesting than administration, and insisted on remaining Vice-President, with nothing to do but campaign.

One result of all the time he spent on the chicken-and-peas circuit was that there was scarcely a Republican in the country who didn’t owe Dick Nixon a favor or two, or whom he didn’t know. Herb Klein once said of Nixon, I have seen him stand in long reception lines by the hour and remember by name, or at least city, more than half of the thousands he would see.

Nixon also had a large number of important people in the business, legal, and political worlds who thought highly of him. Some were former financial backers, some were insiders from the Eisenhower Administration, some were former aides or associates. Nixon inspired loyalty, just as he earned and held the admiration of those who worked with or for him. These Nixon supporters were by no means ready to see him abandon politics.

He needed an income, and a business expense account for his travels, for, as he never tired of pointing out, he had saved no money in his seventeen years in politics. His girls were growing; he needed to make enough to pay for their education, and to provide for his own and Pat’s retirement. As a consultant to the Los Angeles law firm of Adams, Duque, and Hazeltine, he made a substantial salary, but there were overwhelming reasons to get out of California. Neither he nor his family were really Californians anymore—since 1946 they had lived there only the past two years—and the voters of the state had just repudiated him decisively. The California Republican Party was badly split on regional and ideological lines and could not provide him with a base in anything like the way New York provided a base for Rockefeller, or Texas for Vice-President Lyndon Johnson. The law firm could not provide him with worldwide business, nor intimate contact with the big men of the nation. His true home was in the national capital, and his true base was the nation itself.

In deciding where to live, and what to do to make a living, Nixon had many options. At least two universities offered him their presidencies. Chrysler Corporation inquired as to his availability to serve as chairman of the board. Baseball owners wanted to know if he was interested in serving as commissioner of baseball. Bryce Harlow, who had served Eisenhower as White House liaison with Congress, called Nixon’s secretary, Rose Mary Woods, around this time with some further suggestions. Harlow thought Nixon ought to consider joining one of the foundations—the Fund for the Republic, or Freedom Foundation—as that would force him to stay abreast of the things that are going on in the world.

For Nixon, however, none of these possibilities had much appeal, primarily because the leadership of a university or a foundation would prevent him from speaking out as a partisan on the issues of the day, while a business career would not satisfy him. As Harlow put it, It is difficult to see how he is going to find lasting satisfaction in a strictly mercenary life.

Harlow concluded that the best place for Nixon was in a law firm with some big-business clients. Nixon agreed with that—a major firm would give him income plus time to speak, travel, and study. Where? Only in the East, in New York City or Washington, could he put himself on what he liked to call the fast track. California was provincial and out of touch. There was no foreign policy angle in California, one aide pointed out. It had to be the East. He had to have his cake (money) and eat it too (his interest in foreign policy).¹⁰

While Nixon was in the Bahamas, one of his strongest backers, Elmer Bobst, chairman of the board of the Warner-Lambert Pharmaceutical Company, came to visit and talk. Bobst urged Nixon to go to New York. Nixon liked the idea—he thought of New York as a place where people worked harder, were smarter, and became more successful than anywhere else. New York would give him the advantage of allowing him to claim that by moving to Nelson Rockefeller’s state he was ruling myself out as an active political figure.¹¹ Actually, he would be ruling himself in, as in New York he could avoid state politics but have instant access to the international media when he commented on foreign policy.

New York had another advantage: he could pretend he was moving there for his family’s sake, not his own. For Tricia and Julie, then sixteen and fourteen years of age, the idea of New York was exciting, and they both wanted to get out of California. Pat wanted to get out of politics. Dick told her, when she and the girls joined him for the Thanksgiving holiday in the Bahamas, that a move to New York would be a clean break with politics, because of Rockefeller’s tight control of the party there.¹² They agreed that a move to New York was the right thing, and that they would do it as soon as he could find the right job.

IN JANUARY 1963, Nixon flew to New York to scout the possibilities. He talked to Tom Dewey, who encouraged him to do as he had done, become a New York lawyer. After losing two presidential contests, Dewey had made himself a rich and influential man. In 1952 he had used his influence to get Eisenhower to run, and then to get Nixon selected for Vice-President. Nixon was ready enough to get rich, and eager to follow Dewey’s suggestions on how to do it, but Dewey’s political style was not his at all. Dewey was a behind-the-scenes manipulator, had been since his 1948 defeat; he hardly ever made public speeches or comments, and had refused a position in Eisenhower’s Cabinet. Dewey wanted to be influential. Nixon wanted to be powerful. To get power, he had to remain a public figure, speaking out on the issues of the day.

He needed a job that would give him a big salary, free time, and plenty of overseas travel. It was not an easy assignment for his New York friends scouting for him. A lot of lawyers didn’t want a tiger in their midst, one said later, and another added, There just weren’t too many places where he could get two hundred and fifty thousand dollars and all his time.¹³ Bobst finally cleared the way with the firm that handled the Warner-Lambert account, Mudge, Stern, Baldwin, and Todd. It was an old, conservative, and respected but a bit behind-the-times Wall Street firm. Another old Nixon backer, Donald Kendall of Pepsi-Cola, helped Nixon along by promising the firm Pepsi’s lucrative legal account. So it was settled. The Nixons would move to New York in the summer, when the girls’ school year ended and after a European vacation.

NIXON USED the time between making his decision and actually moving to re-establish his position as Republican spokesman on foreign policy. He began in February, with his first public appearance since the last press conference, on a popular television talk show, the Jack Paar program. Nixon prepared for the show, which was usually played for laughs, with the utmost seriousness. He wrote to dozens of political friends, asking their advice on what to say, then telling them what he would say: that recent announcements from the Kennedy Administration about Soviet troop withdrawals from Cuba were pure cover-up for what remains a formidable build-up on the island.¹⁴

On the show, which was aired in March, Nixon told Paar and the 20 million viewers that he had decided to remain in public life as a constructive critic of the Kennedy Administration, and called for a blockade of Cuba until the last Soviet soldier left the island.¹⁵

In March, Nixon sent a form letter to hundreds of his backers, telling them that he had made a decision to continue to devote as much of my time as possible to participation in public affairs. He also announced that he intended to do a lot of speaking and traveling over the next few months.¹⁶

IN FEBRUARY, the Internal Revenue Service began an extensive audit of Nixon’s tax returns. For Nixon, it was irritating, time-consuming, and expensive. At the same time the Justice Department, under Attorney General Robert Kennedy, was investigating a loan from Howard Hughes to Donald Nixon, with a view to developing criminal charges of conflict of interest. The probe came up empty, but Nixon naturally resented the attempt to get at him through his family, and complained about the abuse of the Internal Revenue Service and the Justice Department for political purposes by the Kennedy Administration.¹⁷

Kennedy’s apparent abuse of power was a private problem; Nixon wanted to go after the President on policy questions. In March, he spent a weekend with Eisenhower in his winter home at Palm Desert, California. The men talked about issues, especially Cuba. Ike was furious with Kennedy for pledging that in return for the removal of Russian missiles from Cuba, the United States would never invade the island. Ike insisted that Kennedy had no right to make such a pledge, that if Kennedy had presented it to the Senate in the form of a treaty he never could have achieved ratification. Contrary to the media’s judgment, that Kennedy had won a great victory in the missile crisis, Ike thought he had suffered a bad defeat. Nixon heartily agreed, and told Ike he would hit Kennedy hard on this one.¹⁸

His opportunity came on April 20, when he spoke to the American Society of Newspaper Editors in Washington. He regarded it as a major speech, and prepared accordingly. He flew to Washington a day early; John C. Whitaker, a Washington-based geologist and Nixon volunteer in 1960, joined him in his hotel room to help out. From eleven o’clock that night until four in the morning he went over the material, Whitaker recalled, scribbling away with the old fountain pen on the yellow legal pad. While he wrote, I typed. After a few hours’ sleep, he got up again at seven and went until noon, working it over and over.¹⁹

The result was vintage Nixon. He began with a sort of apology for the last press conference—I felt like returning for sixteen minutes some of the heat I had been taking for sixteen years—and a little attempt at a joke, quoting Harry Truman’s If you can’t stand the heat, get out of the kitchen and saying that he had gotten out of the kitchen.

Then he put himself right back in. He said he knew the editors expected him, as a battle-scarred political veteran, to pour it on.

If only I were the ‘partisan type,’ he continued, what a field day I could have!

He proceeded to have it: In Cuba we have goofed an invasion, paid tribute to Castro for the prisoners, then given the Soviets squatters’ rights in our backyard. He provided other examples of the shortcomings of the Kennedy Administration, three paragraphs’ worth, then said he could see no useful purpose to be served in proceeding in this vein, before proceeding even further in that vein.

He used a favorite Nixon technique—to deny that he was saying what he was saying—and got some revenge in the process. In the 1960 campaign, Kennedy had demanded the release of State Department polls in foreign countries that indicated a fall in American prestige. Foul, Nixon had cried. Now, Nixon said, I am not going to demand the release of the polls about the decline of American prestige [under Kennedy]. We have enough troubles abroad without running America down at home.

In 1960, Kennedy had charged that the American economy was stagnating because of Republican policies. Now, Nixon said, Nor do I charge today that because of the failure of our economy to grow as fast as was predicted [by Kennedy] that we are in deadly peril of being outproduced by the Soviet Union as Kennedy had said in 1960.

Referring implicitly again to Kennedy’s ’60 campaign, Nixon said, Nor do I charge that this Administration is trying to appease Mr. Khrushchev. Kennedy’s policy was better described as containment, Nixon said, and because it is essentially defensive in character, it is doomed to failure. As a result of Kennedy’s policies, the Atlantic alliance is in disarray, Cuba is western Russia, and the rest of Latin America is in deadly peril.

In place of containment, Nixon called for a strategy of victory, even though I know that talk of victory over Communism is not fashionable these days. But he could not accept coexistence, because that was another word for creeping surrender.

Nixon assured the editors that it was not his purpose to second-guess the Bay of Pigs invasion, or the Cuban missile crisis (where we proceeded to pull defeat out of the jaws of victory), but he did want to issue a clear call for action: We must no longer postpone making a command decision to do whatever is necessary to force the removal of the Soviet beachhead.

He ended with an appeal to the editors to avoid partisanship, to use their eloquence to stir in the hearts of our people their love for America, and to set a great goal: Nothing less than a free Russia, a free China, a free Eastern Europe and a free Cuba.

In the question period, Nixon was pressed for examples of what action he would take to free Cuba. He said he could not be specific but declared that he was not calling for an invasion immediately with maximum power. He thought Kennedy could be defeated in 1964, and suggested a ticket of Goldwater and Rockefeller: If Jack and Lyndon could get together, he quipped, Barry and Nelson can. He denied that he had any intention of ever seeking political office again, but as one reporter commented, Several of his listeners were heard to remark that he sounded for all the world like a man still seeking the presidency. ²⁰

Nixon was pleased with his effort. He told his backers that it served the purpose of setting forth some constructive alternatives to present Administration policy.²¹

Of course the opposite was true—the alternatives he had offered were jingoistic and irresponsible and inconsistent. How could he square the call to do whatever is necessary to force the Soviet troops out of Cuba with his denial during questions that he was advocating an invasion? How could he label a call to free Russia a constructive alternative? But there was one good thing about being in opposition; it freed Nixon to slash and denounce without having to assume any responsibility for his words. Nixon was back in business, at the old stand, and enjoying it hugely. Bashing Kennedy was much more fun than defending Eisenhower.

And more profitable too. Nixon’s speech got front-page coverage around the country and inspired many editorials. The New York Times gave it the ultimate tribute by reprinting the text. Letters to Nixon from frustrated Republicans who were glad someone had finally laid into Kennedy on Cuba came pouring in.²²

NIXON SPENT most of the late winter and spring of 1963 on the East Coast, making arrangements for his move to New York and meeting with supporters. He reached an agreement with the law firm whereby he would act as consultant until he had lived in New York for six months and could be admitted to the bar, at which time he would become the senior partner and the name would change. He talked to his publisher, Doubleday, about another book. The idea was that, with the assistance of Steve Hess, he would take on Teddy White, who had enjoyed a fabulous success with The Making of the President, 1960. Nixon and Hess proposed to use the White technique in 1964. As Hess explained, The premise was that it would be much more marvelous to have someone who had gone through it himself, and was no longer a politician, explaining to the rest of the world how the process works.²³

Nixon was intrigued by the idea. He did not propose to physically cover the campaign himself, as White had done, but to rely on Hess and a research staff to do the legwork and bring him the results. He would then put it together. It was an opportunity to comment at length on Kennedy, in the respected intellectual format of a book, with the benefit of hindsight, and it might be highly profitable. It would allow Nixon to remain at the center of presidential politics without having to run against Kennedy in 1964. Nixon was more than interested, and his talks with Hess and Doubleday moved forward smoothly. By late spring, they had set a date for signing a contract, November 22, 1963.²⁴ Meanwhile, he signed a contract with The Saturday Evening Post for an article on foreign policy.

Pat joined him at Easter time, and they went house hunting. After two days of looking, they found a ten-room apartment that took up the fifth floor of a building at 62nd Street and Fifth Avenue, with a view of Central Park and the Plaza Hotel. It was in rundown condition, but Dick said that Pat can make anything look good, and they took it.²⁵ The Nixons sold their house in the Truesdale Estates section of Beverly Hills for $183,000; they paid $135,000 for the New York apartment, and put $50,000 into remodeling. The work included creating servants’ quarters, as Nixon had added to his household a Cuban refugee couple, Fina and Manolo Sanchez, as live-in servants. Only later did Nixon learn that the building belonged to Mrs. Mary Clark Rockefeller, who had taken possession as part of her divorce settlement, and that her ex-husband, Governor Rockefeller, and his new wife lived on the twelfth floor of the fourteen-story building.²⁶

On May 2, Nixon announced his impending move to New York. He explained that he would engage in matters relating to the Washington and Paris offices of the firm, which sounded to many reporters like politics and foreign policy, but to others his move seemed to provide proof that he had no presidential ambitions. Rockefeller said it was wonderful news that he had Nixon for a neighbor and expressed the hope that Nixon would get back into national politics. Walter Cronkite, on CBS News, reported that Nixon was coming to New York to establish a base for another try at the Presidency, but Nixon told reporters that he was not here for any political purpose.²⁷

Through May, noncandidate Nixon traveled around the country, meeting with Republican leaders. He held local press conferences, where he ridiculed the notion that he was moving to New York for any purpose other than practicing law. Some reports, he said, had him moving in order to support Rockefeller for the nomination, others that he intended to mastermind a movement to draft Governor George Romney of Michigan, and still others that his plan was to stop Goldwater. But he was not going to do any of that, nor engage in active politics, nor endorse a candidate. I will support whoever is nominated was his last word.²⁸

Before taking up his work at the law firm, Nixon was determined to keep a long-standing promise to Pat and the girls and take them on an extended overseas vacation.²⁹ On June 12, accompanied by their oldest California friends, Jack and Helene Drown and their daughter, Maureen, they set off for what Julie later described as the longest unbroken period my father had spent with us in many years.³⁰

Nixon’s idea of a vacation differed from most people’s. He worked as hard during the trip as if he were still Vice-President, and reaped his rewards in American press coverage. What he had learned so well during his years in the Eisenhower Administration still held true—Nixon overseas was newsworthy, and he got much more positive coverage when he talked about foreign policy in a foreign land than when he discussed domestic politics in New York.

Nixon prepared carefully. Through former Secretary of State Christian Herter, he got State Department cooperation; arrangements were made for him to meet with European leaders, and a press conference was set up for him at each stop.³¹ He held one at Idlewild Airport before boarding the flight to Lisbon, another on his arrival, another on flying to Madrid, and so on. In Frankfurt, he spoke out against right-wing nuts or kooks, as we call them in California, and said he was sure Goldwater regarded them as a liability, just as I do. He repeated that theme in Budapest, and stepped up the pressure on Goldwater, saying, the Senator should not allow such people to have any part in his campaign.³²

He was more comfortable talking about Kennedy’s shortcomings than about Republican problems. Two days before Nixon left the States, Kennedy had made a dramatic appeal for peace in a major address at American University. The President had spoken strongly in favor of a partial nuclear test ban treaty, covering the atmosphere, under water, and in outer space, but not underground. While Nixon was in Europe, the Soviets had responded favorably to Kennedy’s offer. In Vienna, Nixon commented that if Soviet Premier Nikita Khrushchev was ready to agree, fine, but he warned that we must be under no illusions that this indicates any change in his basic objective, which is to impose Communism on the Western world.

Warming to his favorite subject, Nixon continued, "Too many people today are gloating publicly because the Chinese Communists and the Soviet Communists are having an argument.

What they fail to realize is that this argument is not about how they can beat each other, but how they could beat us.³³

In Berlin, Nixon suggested that the United States should use its power to seek German unification and the extension of freedom to the nations of Eastern Europe.³⁴ When the test ban treaty was signed in Moscow in mid-July, Nixon announced from Paris his support for it. He urged Republican senators to vote for ratification, pointing out that the treaty had been initially proposed by Eisenhower four years earlier.³⁵

Everywhere we went, Nixon later wrote, we were received as if I were still Vice President.³⁶ He met with Francisco Franco in Spain, and on a side trip to Cairo to see the pyramids, he talked with Egyptian President Gamal Nasser. He drew big crowds in Budapest. But best of all, he was President Charles de Gaulle’s guest for lunch at the Elysée Palace in Paris.

De Gaulle, in the summer of 1963, was at the height of his power. Awesome in his appearance, he projected a great dignity. With Churchill, Roosevelt, Stalin, Montgomery, and Eisenhower dead or retired, de Gaulle was the last of the World War II giants. Nixon admired him almost without stint. Late in his life Nixon wrote a book entitled Leaders; in it he put de Gaulle second only to Churchill among the many world leaders he had known.

They talked politics, in the broadest sense. Nixon spoke enthusiastically of a United States of Europe, long a favorite project of Americans, but de Gaulle was uninterested. He perked up when Nixon suggested that the United States should share its atomic secrets with France, and de Gaulle said he might be willing to sign the nuclear test ban treaty (France was then performing its initial series of tests, which it was conducting in the atmosphere) in return for access to American know-how. They talked about China and its role in the future, of NATO, and of other things.³⁷

At the conclusion of the lunch, de Gaulle rose to propose a toast. He said that he knew Nixon had suffered some difficult defeats, but predicted that in the future Nixon would play a great role in a top capacity.³⁸

De Gaulle’s toast was heady stuff, as were the receptions from the press and world leaders elsewhere, but while he was in Europe, Nixon got a sharp reminder of the difference between being leader of the opposition and being in power. In June, President Kennedy traveled to Europe, where on the twenty-sixth, in Berlin, he reached one of the high points of his Presidency, and got enormous worldwide press coverage when he declared, "Ich bin ein Berliner. Nixon was in Berlin a couple of weeks later; where Kennedy had drawn 150,000 for his speech at the Berlin Wall, Nixon, holding a press conference, drew a dozen reporters. For both men, it was a first view of the Berlin Wall, built by Khrushchev two years earlier as the first barrier in history designed to keep people in rather than their enemies out. Both were appalled by what they saw. In his press conference, Nixon warned against any belief that Khrushchev had mellowed," and urged Kennedy to seek German unification and the extension of freedom to the nations of Eastern Europe.³⁹

IN AUGUST, Nixon went to work at the law firm. He went at the job the way he went after political office, aggressively, with an equal emphasis on hard work and personal contacts. When he was in New York (he was on the road, on business, nearly half the time), he got to his office at 20 Broad Street by 7 A.M. and often stayed until 6 P.M. Business in the firm immediately picked up, especially overseas, and Nixon the corporate lawyer was as instant a success as he had been as Nixon the politician. A major reason was that he was who he was and knew who he knew, but equally important was his ability and his penchant for hard, sustained work. In the short period he spent as an active lawyer, Nixon demonstrated that he could have reached the pinnacle in corporate law practice as well as in politics.

New York State was Rockefeller’s base, but within New York City there were dozens of prominent Republicans, many of them former members of the Eisenhower Administration, who had no connection with the state Republican Party. They were men of national affairs who when they heard the word capital thought of Washington, not Albany.

Nixon knew them all, of course, and many were his supporters. Those who itched to get back to Washington once again to take charge of the nation’s affairs saw Nixon as the man who could get them there. These New York City Republicans rallied around Nixon. They got him into the best clubs, introduced him to the best society, sent business his way.

Dr. Henry Kissinger, Harvard professor and on a retainer from Rockefeller as adviser on foreign policy, moved in different circles and saw it differently. Kissinger later wrote that when Nixon moved to New York in 1962, he was shunned by the people whose respect he might have expected. . . . He was never invited by what he considered the ‘best’ families. This rankled and compounded his already strong tendency to see himself beset by enemies. The opposite was more nearly true.⁴⁰ Nixon turned down far more invitations than he accepted.

The Eisenhower men Nixon saw regularly in New York included Bill Rogers, Thomas Gates (Secretary of Defense), Gabriel Hauge (economic adviser), Herbert Brownell (Attorney General before Rogers), and Maurice Stans (Director of the Budget), among others. Businessmen who were hefty contributors to the Republican Party and who helped Nixon get started in New York included his former aide Charles McWhorter, now a lawyer for AT&T (and described by The New York Times as a walking encyclopedia of political information who is regarded as one of the most astute strategists in the country),⁴¹ Roger Blough, chairman of U.S. Steel, Mrs. Ogden Reid of the New York Herald Tribune, Horace Flanigan of Manufacturers Hanover Trust, Donald Kendall of Pepsi, George Champion of Chase Manhattan, and Elmer Bobst of Warner-Lambert, among others.

Even Nixon’s minister was at the top of the New York ladder; Sunday mornings, Nixon went to hear Norman Vincent Peale preach. In the afternoons, he went to the New York Giants football games; he had a friend on the team, Frank Gifford. Saturday nights he would attend a play or a musical, then go to Toots Shor’s place afterward to talk sports.

Nixon the New York lawyer impressed visitors as supremely happy. He told Peter Kihss, who did a feature story on his life in the city for The New York Times, that he found New York the most challenging and stimulating and fastest track in the world in top corporate and international law. Kihss thought Nixon never looked more fit or more relaxed.

Nixon told Kihss emphatically that I came to New York to practice law and not to practice politics. The family too was committed to life in New York. The girls were attending Chapin School, a private girls’ school that was Mrs. Kennedy’s alma mater. Pat regretted the loss of California sunshine, and confessed we miss the outdoor barbecue. Apartment living had its drawbacks too: We haven’t got room for a big deep freeze. But overall, she was glad to be out of politics, and enjoyed strolling in the anonymity of the city, with the girls, Checkers, and a new poodle. Shortly after moving into the apartment, Pat told Dick over dinner one night, I hope we never move again.⁴²

In denying that he came to New York for political rather than economic reasons, Nixon repeatedly cited as proof the fact that he had no political staff. Rose Mary Woods was his secretary, as she had been for more than a decade, with Loie Gaunt as her assistant. Steve Hess was also working for Nixon, but as a writer, not a political aide. Otherwise there was no staff.

But attractive as Nixon initially found life in New York City to be, and much as he enjoyed a big income and seeing his firm prosper, and despite what he told Pat and the girls, he never considered abandoning politics, the fastest track of all. Not even during quiet evenings at home, of which there were an increasing number. At first, the Nixons had accepted numerous invitations to balls and other social affairs, but after a couple of months they declined all but a few, to stay home. Nixon would read for three hours or more before going to bed, primarily American history and biography. It’s escapist, Nixon said, but it also enriches your thought processes. It also increased his already deep knowledge of the recent past, and was in fact the best possible study for a presidential aspirant.

His heroes were Teddy Roosevelt and Woodrow Wilson. He liked TR because of his great dynamic drive and ability to mobilize a young country . . . and his ability to lead. The attraction of Wilson, Nixon explained, was his sheer intellectual brilliance. . . . Wilson once wrote a speech at Princeton in which he talked of men of thought and men of action. . . . Teddy Roosevelt was a man of action who could think and Woodrow Wilson was a man of thought who could act.⁴³

Nixon’s office struck reporter Jules Witcover as a museum of his past political life . . . a kind of sanctuary for a President-in-exile. It included a pen set from Ike, a landscape by Ike, signed photographs of world leaders, keys to assorted cities, the vice-presidential gavel, and so forth.⁴⁴ There were other reminders of who Nixon had been and might be: when he attended football or hockey games, or the theater, or ate in a restaurant, he was always mobbed by autograph seekers and well-wishers. These fans spoke for millions of others, as the Gallup polls made clear: consistently he was the first choice of 25 percent or more of Republicans for the 1964 nomination, some months slightly ahead of Goldwater, sometimes slightly behind, but always far in front of Rockefeller and Romney. Nixon expressed gratification each time a new poll came out, but insisted that he was not a candidate; in response to that standard question in such cases—would he accept a draft?—Nixon’s reply was that because he was not a candidate, a draft would be unthinkable.

But he made sure his name stayed in circulation. In September, when Ike gave out a list often possible Republican candidates, and did not include Nixon on the list, Nixon moved quickly. At a private dinner with a number of Republican politicians Nixon restated his disinclination to run, but added that I did think it was a little odd that President Eisenhower didn’t include me on his list of 10 ‘good people’ who might make Republican candidates. I thought it was strange.

Nixon’s comment reached Eisenhower’s ear the next day, as Nixon intended. The former President immediately wrote Nixon to say he could scarcely believe Nixon had been quoted correctly, because you had frankly told me that you were not available.⁴⁵ But Eisenhower also told a reporter the next week that if there were a sudden wave of support for Nixon, there would be no question about his capacity to perform the job. (Once again, Eisenhower had not said he supported Nixon for President, only that Nixon was qualified.) It was around this time that Nixon, fed up with Ike’s ambiguity, characterized the former President as that senile old bastard.⁴⁶

In his speeches (about one a week), Nixon was provocative enough to make all the papers. In October, he criticized Kennedy’s decision to sell $250 million in wheat to the Soviet Union as the major foreign policy mistake of this administration, even more serious than . . . the Bay of Pigs. What we’re doing is subsidizing Khrushchev at a time he is in deep economic trouble.⁴⁷

Later in the month, Nixon went to Paris on business for Pepsi. He used the occasion to hold a press conference, where he began by proclaiming, I am not a candidate for office in 1964, then laid into Kennedy. NATO was in disarray because of Kennedy’s blunders, he said, and he also hit Kennedy for the Administration’s obvious withdrawal of support for President Ngo Dinh Diem in South Vietnam (Diem was under intense pressure from the Buddhists in his own country and from the Democrats in Washington, who saw his apparently repressive policies and evident inefficiency as the real problem in Vietnam): I would say that in Vietnam today the choice is not between Diem and somebody better, it is between Diem and somebody infinitely worse.⁴⁸

When he got back to the States, Nixon held another news conference, where he declared that I have never been abroad when American prestige was lower than it is now.⁴⁹

In October, in The Saturday Evening Post (reprinted three months later in Reader’s Digest), Nixon reported on his European trip. He returned to a theme that had been successful for the Republicans back in 1952, the liberation of Eastern Europe. He wanted to mobilize and arouse public opinion to prevent the sellout of the right of 97 million enslaved people in Eastern Europe to be free. He called for a complete change of direction . . . in U.S. foreign policy, setting a goal of nothing less than to bring freedom to the communist world. He implicitly but strongly criticized Eisenhower for failing to help the Hungarian uprising in 1956.⁵⁰

By early November, one year after he declared he had held his last press conference, Nixon had held nearly fifty press conferences, plus many interviews, and done considerable writing. He kept his name alive, in sharp contrast to Tom Dewey after 1948. But he was not necessarily speaking falsely when he said he was not running in 1964. As he wrote in his memoirs, he thought Kennedy would be virtually unbeatable . . . [and] another defeat in 1964 might so brand me with a loser image that I could never recover.⁵¹

But he had not missed a campaign since 1946. Every even-numbered year he had spent more time on the campaign trail than in his office. If Goldwater and Rockefeller deadlocked, he would be the obvious choice to unify the party and carry the flag. Kennedy might make some egregious blunder between now and the election. Nixon kept himself ready. Meanwhile he got on with his law practice, and prepared to sign the contract with Doubleday to do a commentary on the 1964 campaign, a strong indication that he had little expectation of being the nominee himself.

KENNEDY WAS giving him plenty to write about if he became a commentator, or to oppose if he became the candidate. There was, for example, wiretapping. It was widely rumored in Washington that the Justice Department, through the FBI, was placing bugs and taps on reporters, political opponents, and businessmen. The FBI wiretapped the home and office of Hanson Baldwin, the military-affairs analyst of The New York Times. In the April 1963 Atlantic magazine, Baldwin published an article that criticized the Administration for the use of the FBI to investigate leaks and to intimidate reporters. The agents used methods that have smacked of totalitarianism, Baldwin wrote. He charged that their goal was to protect the Administration, not national security.⁵²

That fall, Victor Lasky published J.F.K.: The Man and the Myth, a decidedly unfriendly biography. Nixon read the book and telephoned Lasky. That’s quite a book, Nixon said. I’ve just finished it and, frankly, I never knew what bastards those Kennedys were. Lasky told Nixon that the Kennedys were out to get him, Lasky, that Bobby’s boys in Justice were digging into his files looking for derogatory material. Nixon was not surprised. He mentioned the tax audit he had undergone, then shrugged: Oh, what the hell, it’s all part of the game, I guess.⁵³

Part of the game or not, on November 13 Nixon told his old friend Senator Karl Mundt (R., S.D.) that the recent revelations of wiretapping by the Administration in the Otepka case were shocking.

The case involved Otto F. Otepka, a security evaluations officer in the State Department. He had objected to changes the Democrats had made in security procedures, and he had refused to give a security blessing to a high Kennedy appointee, Walt W. Rostow. Otepka had not called Rostow a Communist, but he cited Communist relatives, associates, and friends of Rostow’s and called him a security risk. The Kennedy brothers thought this preposterous.

Otepka had also leaked documents supporting his position to Republicans on the Senate Internal Security Subcommittee. In retaliation, the Kennedy Administration had demoted Otepka, harrassed him, bugged and wiretapped him, and put him under personal surveillance.

The State Department employees who did the bugging and spying flatly denied ever doing such things. But when the subcommittee produced solid evidence of their crimes, they switched stories. Now they admitted the truth but claimed that they got no information from the wiretapping because of static on the line. For this reason, they said, they were not guilty of perjury for telling the subcommittee they had not done what they had done, because their efforts had been ineffective. But even that was a lie—they did get usable tapes.⁵⁴

It was an apparently open-and-shut case of criminal action by the State Department, including illegal entry, illegal wiretapping, and perjury. But Justice brought no charges, made no indictments, except against Otepka, whom it charged with leaking information and documents to the Senate subcommittee.

Nixon was outraged. He called Jimmy Byrnes, a former Democratic Secretary of State, to express his feelings and explore the possibilities of doing something. As Nixon explained in a letter to Mundt the next day, The key question, it would seem to me, is—who ordered these subordinates to wire-tap their superior and then to commit perjury? Byrnes had agreed that this question should be pressed vigorously.

The potential was enormous. If the guilty men could be forced to say who ordered them to break the law, and then to cover up, they could only point up, and it might lead to the Attorney General himself, or the Secretary of State, or . . . who knew?

Nixon was excited by the possibilities, and laid down careful instructions for Mundt to follow. Nixon’s premise was that a couple of lowly clerks would never have taken such risks on their own. The way to force them to talk, Nixon was convinced, was to use the threat of perjury. Show them the threat of perjury and they will hesitate to run the additional risk of refusing to disclose who was behind the whole operation.⁵⁵

In his reply, Mundt admitted that none of the Republicans on the subcommittee had thought of that approach, and promised to see that it was followed. But he did nothing. Nor did any newspapers take up the case. The story died before it was born.

Nixon, frustrated, was helpless. It was like January 1961, when he had urged Senator Everett Dirksen (R., Ill.) to use the confirmation hearings on Robert Kennedy as Attorney General to ask questions about the Kennedy family fortune. Dirksen had said he would do so, but did not. The Republicans simply did not have the ruthlessness of the Democrats when it came to attacking their enemies, or so it seemed to Nixon. Only by staying active himself in the campaign, either as commentator or candidate, could Nixon bring the peccadilloes of the Kennedys to light.

THE OVERTHROW and assassination of President Diem (November 1–2) also outraged Nixon. I think our complicity in Diem’s murder was a national disgrace, he wrote by hand at the bottom of a letter to Eisenhower three days later.⁵⁶ On November 7, he expressed himself more fully in a letter to the head of the Joint House-Senate Republican Committee, Robert Humphreys.

I personally can’t understand why the Republicans are so reluctant to say a good word for Diem, Nixon complained. "He was, after all, a foe of communism and a friend of the United States. If it had not been for him, Viet Nam would be Communist today.

It is true that some of his extreme policies as well as the antics of his brother and sister-in-law were embarrassing to us. But our heavy-handed complicity in his murder can only have the effect of striking terror in the hearts of leaders of other nations who presumably are our friends.⁵⁷

Eisenhower told Nixon that I cannot believe any American would have approved the cold-blooded killing of a man who had, after all, shown great courage when he undertook the task of defeating Communism. Ike added that he could not accept that Kennedy would have ordered the murder of a fellow Catholic,⁵⁸ but Nixon stuck to his belief that there was American complicity in Diem’s assassination.

By this time, a year away from the

Vous avez atteint la fin de cet aperçu. Inscrivez-vous pour en savoir plus !
Page 1 sur 1


Ce que les gens pensent de Nixon Volume II

25 évaluations / 1 Avis
Qu'avez-vous pensé ?
Évaluation : 0 sur 5 étoiles

Avis des lecteurs

  • (5/5)
    Ambrose's "Nixon Volume ll" is an excellent history of US politics 1962-72, and a very insightful bio of Richard Nixon, and as a study of how the White House worked during his first term. I have not read the other two volumes but do plan to read the third at some point in the future. I was old enough during those years to have many vivid memories of the times, but as Ambrose comments many Americans recollection of events is sometimes short-lived and distorted. I might add that in addition to refreshing our memories on a lot of the details, he does an excellent job of analyzing and assessing impacts. The book was written in 1989, so the author has the benefit of having available for his research thousands of documents, hand-written notes, tapes, and memoirs written by the principals, including Nixon, Haldeman, Ehrlichman, and Dean. Many documents were still not available at that time; many others, but not all, were subsequently released in 2012. Midway in the book, Ambrose admits that even after all the research he still felt that he didn't know Nixon, didn't have a real understanding of him. This is not a failure on Ambrose's part, rather it is further revelation of Nixon's character. Here was a man, with virtually no friends, mistrustful of everyone, hateful toward many. Yet Ambrose clearly respects Nixon for his many accomplishments as President, for his unique ability to foresee the eventual dynamic shifts in World politics, and for his intellectual abilities. Ambrose is neither a Nixon hater, nor lover, though interestingly he does admit to being in a group (along with his wife) that heckled Nixon during a famous Kansas State University speech in the 60's.The book is very well written; it is very readable, and enjoyable to read. For example, Ambrose cites a number of one on one meetings between Nixon and Haldeman that are very revealing and sometimes quite shocking. The book does not bog down with a lot of stodgy footnoting, rather there are many interesting anecdotes that give insight into how the White House was run from '68 to '72. Pat Buchanan and other aides prepared daily a 50+ page summary of news stories from around the globe, a document Nixon eagerly awaited each morning. In the margin, Nixon would then scribble marching orders to his top aides, e.g., a note to H (Haldeman) to get big Democrat contributors investigated (by the IRS). Sometimes the orders would be followed out, other times they would be recognized as blowing off steam and disregarded.There are many revelations in the book that came as a surprise, others bought back memories, many of them sad ones. Items like the high percentage of our troops in Viet Nam hooked on heroin, Secretary of State Rogers learning of the first Nixon trip to China by reading of it in the morning newspaper, how Nixon pitted people in the WH against each other, why the Plumbers were first created, all of the other secret domestic deals that had to be protected by the Watergate coverup, Pat Nixon's reaction to no women nominated for Supreme Court appointments, the high level secret negotiations with the Soviets, Chinese, Vietnamese. While much of the book deals with Viet Nam, Watergate (June 17, 1972) arises shortly before the November election. It is incredible to read of the shortsighted efforts to bury Watergate pre-election, and "deal with it later". An excellent read, highly recommended.